Nazwisko i imie .......cccccccoeiviiinnnnnns kl.

Temat lekcji. Grzyby — cudzozywne beztkankowce. Porosty.
1. Poréownanie budowy komarki roslinnej i grzybowej.
Zadanie 1 .Uzupetnij tabele.

Poréwnywana cecha Komorka roslinna Komorka grzybow

Plastydy w tym
chloroplasty

Barwniki fotosyntetyczne

Sposob odzywiania

Sciana komérkowa
zbudowana z:

Weglowodan- materiat
zapasowy

2. Budowa grzyboéw.
Zadanie 2

Pani2ej na rysunku A przedstawiono budawe kemorki dro2dy, a na rysunku B - rezmnazanie sie dro2dly

_ wakuola

A scannn komarkowa
O—— phkogen

ydro komorkowe

" eyloplazna

Zadanie 3

Plecha — wielokomérkowe lub komérczakowe ciato nie zréznicowane na tkanki i

organy.

Podstawowym elementem strukturalnym grzyba sg strzepki. Sg to nitkowate

struktury wypetnione cytoplazmg, w ktorej krazg organelle komodrkowe.

Rozrastajace sie i porozgateziane strzepki tworza pleche grzyba zwang grzybnia.
a) Na podstawie powyiszego tekstu uzupetnij zdania:

Pleche grzybdw nazywamy ...........ceene Jest ona zbudowana z nitkowatych,

rozgatezionych ... eieceeceerecee e

b) Na podstawie podanych schematéw opisz budowe plechy grzybdw.
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Grzybnia sprzezniowcéw — Plesniak bia’fy
Grzybnia plesniaka biatego przedstawiciela typu ........cceeenenee. zbudowana jest ze
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priogroda

Jladro
Smardz
Grzybnia smardza jadalnego przedstawiciela typu ......cccceveeeierercenne zbudowana
JEST Z et s st e ... , ktére zawierajg centralnie
potozone otwory. W kazdym segmencie ................. znajduje Si€ ...veieiennn.
haploidalNe ...t e

Grzstmin podstaweznkion

Borowik



Grzybnia borowika szlachetnego przedstawiciela typu .......cccceeeuneee zbudowana
JEST ZE e e s Segmenty zawierajg po
............................................................... Poprzeczne przegrody majg otwory o
szczegllnej  strukturze. Otwor zapewnia co prawda tacznos$é biochemiczng
segmentow, jest jednak obudowany z obu stron zgrubieniami z gestym
retikulumendoplazmatycznym. Oprdécz przegrody poprzecznej bardzo czesto
mozna obserwowac zgubienie zwane sprzgzkg. Przez owo zgrubienie dokonuje
sie operacja zamiany ustawienia (kolejnosci) dwu jgder w strzepce. Dzieki niej w
kazdym segmencie strzepki znajduja sie dwa jagdra o réznym pochodzeniu i
niosgce inne informacje genetyczne.

3. Owocniki grzybow.

Owocniki grzybéw wyzszych zbudowane sg z plektenchymy.

Plektenchyma— nibytkanka zbudowana ze scisle przylegajacych do siebie i
wzajemnie oplatajacych sie strzepek grzybni.

Owocnik — cze$¢ grzybni zbudowana ze zbitych strzepek, tworzgca zwykle
okreslong forme, w ktorej powstajg zarodnie z zarodnikami.

a) workowcow

works 2 2arcankami
(gieba)

sclana owocrnka
(perydum)

klejstotecjum

perytecjum

apotecjum

Wpisz nazwy opisanych rodzajow owocnikow workowcow.
....................................................... - owocnik catkowicie zamkniety, zawierajagcy w
swym wnetrzu worki, ktére uwalniane sg dopiero po peknieciu lub rozpadnieciu
sie jego sciany.

.......................................................... - owocnik dzbaneczkowaty (butelkowaty) prawie
catkowicie zamknigty, z matym otworkiem na szczycie przez ktéry wydostajg sie
zarodnie

.......................................................... — owocnik miseczkowaty, otwarty, o ptasko
utozonej warstwie rodzajnej (hymenium)

- postac gtéwki na trzonku

b) podstawczakéow

.................................... - pieczarki, ZrdZNICOWANY NA ....oveveeeireiereiniees | v
.................................... (zamkniety) purchawki

krzaczkowaty— np. gateziaka , w ksztatcie konsoli np. hubiaka

Zadanie 5

Hymenofor —czes¢ owocnika grzybdw, na ktdrej tworzy sie warstwa rodzajna
(hymenium).

Hymenium (warstwa rodzajna=rodna) — cze$¢ owocnika grzybow ztozona ze Scisle
do siebie przylegajacych workéw lub podstawek oraz wystepujgcych miedzy nimi
kom. ptonnych.

Wpisz nazwy rodzajéw hymenoforéw wystepujacych u wymienionych grzybéw:
pieczarka polna - ......ccoeveeeivreeece e borowik szlachetny - ......cccccoveeiviveernee
gozdzienczyk popielaty — gtadki  muchomor sromotnikowy - ..........cccceeveeennns
kolczak obtgczasty — kolczasty

4. Wybrane czynnosci zyciowe grzybow:

a) odzywianie — wszystkiegrzyby odzywiajq Si€ ......cccceeevveeennns Grzyby ...oooevennns
odzywiajg sie martwg materig organiczng. Grzyby........cccoeevireennnee. atakuja
rosliny, zwierzeta i ludzi wywotujgc choroby. Grzyby symbiotyczne zyjg
w symbiozie z innymi organizmami. Sg rowniez grzyby drapiezne.

Wyjasnij, co to jest mikoryza, jakie s$ jej rodzaje oraz na czym to wspotzycie
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5. Porosty — organizmy symbiotyczne zbudowane ze strzepek .................... ,
gtéwnie workowcdw, rzadziej podstawczakow oraz komadrek zielenic lub sinic.
Komorki zielenic mogg tworzy¢ warstwe w plesze(budowa heteromeryczna) lub
moga by¢ réwnomiernie rozproszone pomiedzy strzepkami grzyba (budowa
homeomeryczna).

a) Napisz na czym polega ta symbioza mutualistyczna grzybéw i zielenic
w porostach.

Zielenice lub sinice .dostarczajg grzybom .......cocceiiecii e ,
NALOMIAST BrZYDY oo et etr e e e e e e e e e eatae e eanes
Niektérzy naukowcy uwazajg, ze nie jest to wspotzycie oparte na obustronnej
korzysci, bo grzyb za bardzo wykorzystuje zielenice. To grzyb okresla pleche
porostow, tylko grzyb moze sie rozmnaza¢ ptciowo, wydziela substancje
kontrolujgce wzrost zielenic a nawet moze trawi¢ ich komorki. Ich zdaniem, jest
to przyktad pasozytnictwa grzyba i nazywa to wspotzycie helotyzmem.

b) Wymien rodzaje plech porostow.

Zadanie domowe

Skala porostowa to skala, za pomocg ktdrej, poprzez obserwacje typdw
plechporostowrosngcych na korze drzew lisciastych, mozna oceni¢ poziom
zanieczyszczenia powietrza na danym terenie. Porosty petnig tu role gatunku
wskaznikowego (bioindykatora).

Strefa Zawartos¢ SO; w powietrzu Gatunki porostow
| __ pg/m’ _ e :
I 170 1 wigcej brak porostow nadrzewnych
IL 170 - 100 Misecznica proszkowata
L _100-70 Ziotorostscienny
V. | 70-350 Pustulka pecherzykowata
| V. 50-40 Maklik obrgbiasty
Vi1 40 -30 Brodaczka nadobna
LVIL_ | ponizej 30 Granicznik plucnik

Dokonicz zdania:

AW poblizu swojego domu Ania zaobserwowata na korze drzew brodaczke
nadobng, to znaczy, ze dziewczynka mieszka. w strefie ..................

B. Jest to strefa o nieznacznym zanieczyszczeniu powietrza.........cceeceeeveveeeeennne.
C.Obszar wzglednej pustyni bezporostowe] to strefa .......cccceeevieeiicieeiniiiiieennns
D.Rdznica w stezeniu SO, miedzy tymi strefami Wynosi.........ccccceeviienicinieeneennne.

Na podstawie podrecznika , Biologia na czasie 1” zakres rozszerzony lub innych
dostepnych Zrédet wiedzy prosze rozwigza¢ powyisze zadania i podpisane
efekty swojej pracy przestac na adres bozena.stopa@wp.pl do 30 marca.
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